

Előfizetési ár

Házhoz hordva:

Egész évre 8 kor.
Félévre 4 »
Negyedévre 2 »

Postán küldve:

Egész évre . . 9 kor. — fill.
Félévre . . . 4 » 50 »
Negyedévre . 2 » 30 »
Egyes szám ára 20 fillér.

Selmeci Újság

Társadalmi hetilap

Megjelen minden csütörtökön.

Szerkesztőség:

Pécs Antal-utca 41. szám.

Kiadóhivatal:

hova az előfizetések és hirdetések küldendők: Kossuth Lajos-tér 4. Zárda épület.

Apró hirdetések díja szavanként 4 fillér, vastagabb betűkkel 8 fillér.

Főmunkatársak:

A főiskola hallgatói

Felelős szerkesztő:

Wagner László dr.

Kiadó- és laptulajdonos:

Grohmann Gyula

A lap tiszta jövedelmének 25 százalékát a „Főiskolai-Kör Otthona“ javára fordítjuk.

A takarékpénztár.

A „Selmeci takarékpénztár“ városunknak legrégebb és legnagyobb pénzügyintézete. Három milliónál több betétet kezel és négy milliónál több kölcsönpénzt adott ki.

Közgyűlését a múlt hét csütörtökén tartotta. A szokottnál több részvényes jelent meg, mert híre járt, hogy a részvénytársaságnak feloszlása és felszámolása lesz indítványozva. A hír nem volt alapos, de a gondolat fel lett vetve.

A tisztán látás érdekében* azzal foglalkoznunk kell.

A feloszlás és felszámolás bekövetkezhetik, ha annak elrendelését a részvényesek bármelyike megtámadási per útján kérni fogja. Sőt bekövetkezhetik akkor is, ha a felügyeleti hatáskörrel felruházott kereskedelmi törvényszék a felszámolást elrendeli.

A dolog így áll:

A takarékpénztár részvénytársaság, tehát oly kereskedelmi társaság, melynek tagjai ezen üzleti vállá-

latba befektetett pénzüiknek hasznosítását tüzték ki célul. Az intézet érdektársulat.

Minden kereskedelmi társulás keletkezéséhez szerződés kell. A társulók ebben szabályozzák a törvényes rendelkezések korlátain belül az egymás jogait és kötelezettségeit.

A részvénytársaságnál az alapítási tervezet képezi a szerződést. Ennek a részvényjegyzés alkalmával való elfogadása által az aláíró a kínált szerződésbe belemegy.

Ezt a szerződést aztán a társuló részvényesek az alapszabályokban rögzítik meg. Az alapszabályokba a tervezetből bele kell vinni az egymás közötti leglényegesebb megállapodásokat.

A lényeges megállapodások közül való az együtt maradásra vonatkozó kikötés is, azon idő, mely az egyesülés határául lesz kimondva. Ennek a lényeges feltételnek benne kell lenni az alapítási tervezetben s ebből át kell vinni az alapszabályokba.

Mindenki maga rendelkezik vagyonyával és úgy szabályozza magánjogi viszonyait, amint neki épen tetszik. Ezért abban az irányban, ki és mennyi időre akar társasági szerződést kötni, a törvények kényszerít nem gyakorolhatnak és nem is gyakorolnak senkire.

A kereskedelmi törvény ezen rendelkezési szabadságot annyira respektálja, hogy a 179. §-ban kimondja, miszerint azon intézkedéseket, melyek az alapszabályokba a tervezetből vitetnek át, közgyűlési határozattal sem lehet módosítani.

Ennek a rendelkezésnek jogi folyománya az a tény, hogy ha a módosítás mégis megtörténik, annak érvényessége, jogi hatálya nincs.

Ez természetes is. Furesa lenne valakit arra kényszeríteni, hogy pl. a kötött társulási szerződést meghosszabbítsa, ha nem akarja.

Mindenki kívánhatja, hogy az az üzlet, amelyikbe belement, a kikötött idő letelével lebonyolítottassék.

A meghosszabbítás csak újabb szerződéssel eszközölhető, melyhez

A halhatatlanság kezdete.

— A »Selmeci Újság« eredeti tárcája. —

Lits Gyulának korszakalkotó szépirodalmi művéről kell beszámolnom. Sietnem kell vele, mert különben az irodalomtörténet megelőz. Én akarok az első lenni, aki a halhatatlanság koszorúját az érdekes főre ráteszem.

Műveit a magyarosság, gyönyörű stílus, finom jellemrajzok, gondos kidolgozás, erős és mély gondolkodás jellemzik. Mind telve vannak gazdag trópusokkal. A legutolsó mű koronája valamennyinek. Remeke a szépirodalomnak.

A magasabb körökben már szintén feltűnt az ismert remekíró zsenialitása és méltányolják is képességeit. József főherceg Ő fensége is meghívta legutóbb tartott estélyére és leánya a fenséges asszony szomszédságában táncolt.

Erről szól a remekmű is, melyet nagy szerénységgel „az öreg“ álnév alatt a Honti Lapokban bocsátott világgá, pedig a legelőkelőbb szépirodalmi lap is ujongva fogadta volna.

Az alkotás maga a legszebben beszél. A műnek a címe: „Est József kir. hercegnél.“

A francia konzulról szólva ezt mondja: — Ennek az érdekes embernek az egész eleje tele volt aggatva érdemrendekkel. Hány ember nézte *kaján irigységgel* ezeket az ordókat. A mi szent sirrend lovagunkat a *guta környékeznél* ezek láttára.

Korát megelőző új stílus, új trópusok és csupa természetesség.

Később megint így folytatja: — Vége a *cerclenek*. A fenséges asszony a palotahölgyekkel a szomszédos terembe vonul teára. S most következik *piece de resistance*. Megnyílik a *buffet* ajtaja . . . ez a pillanat az udvari estélyeken mindig azt juttatja eszembe, mikor a pusztán megnyitják a hidas ajtaját s a kocák egymás hátán törtetnek a tele vályúhoz. Mi is egymást taszigálva iparkodtunk a dúsan terített asztalhoz. A tapasztalatlan *balek* itt is rövide jön ki — nem fér az asztalok mellé, s csak ha mi vén rókák *kidelektáltuk* magunkat, — jut a maradékokhoz.

Milyen gyönyörű magyarosság, találó hasonlat, remek leírás.

A süteményes, cukros tálkák is pár perc alatt üresek — tartalmuk eltűnik a mente zsebekbe — emlékül. Végül a virágcsokroknak esünk neki. Egy óra alatt úgy néz ki az étterem, mintha Dzsingiz khán tatárjai vonultak volna rajta keresztül. Ez kell a magyarnak.

Utólérhetetlen képfestés és páratlanul jó jellemrajz.

Az étterem egyik sarkában mérlik a pezsgőt, bordói vörösbor — és sört. Mert akad ám itt olyan *naiv* ember is, aki beéri egy szelet sonkával és egy pohár sörrrel. Sietek *konstatálni*, hogy ezek nem faj-magyarok.

Milyen szép és részletes kidolgozás. A faji ismeretek mekkora nagy gazdagsága.

A pezsgős palackok előtt leomlanak az osztálykülönbözetek. Katona és *civil*, belső titkos tanácsos és „demokrata“, néppárti korifeus és főrabbi, de még huszár is kocintgat a bakával. Emelkedett hangulat! S mindezt látva, ki merné állítani, hogy nem boldog a magyar.

az összes üzlettársak kifejezett hozzájárulása szükséges.

A részvényesek személyében időközben történő változások a tényeken, a jogokon és kötelezettségeken nem változtatnak. Az eredeti szerződés nem módosul. Az új részvényesek a régiak jogutódai s épen olyan jogokkal bírnak, mint a régiak. A vagyonszétosztást az idő elteltével mindegyik kívánhatja.

A tudomány és törvénykezés tekintetben egy csapáson járnak. Az egyetértés teljes. A bíróságok már többször és mindig egyformán ítélték ily kérdésben.

Ez az eset legutóbb a bakabányai kölcsönös segélyző egyletnél fordult elő. Habár ez a pénzügyi szövetkezet, e tekintetben arra a részvénytársasági jogszabályok alkalmazandók és alkalmaztattak is.

Működésének tartama 1905. december 31-én járt le. Az ez ügyben megtartott közgyűlésen jelen voltak egyhangulag határozták el a továbbműködést újabb 30 évre. Egy tag azonban, aki nem volt jelen, ebbe nem egyezett bele és megtámadási pert indított.

Ennek folyamán a m. kir. Kuria kimondta 1312/1906. számú ítéletében, hogy:

„további megtámadott határozata az 1905. évi március 26-án megtartott közgyűlésnek az: amely szerint az alapszabályok 2. §-ának módosításával a szövetkezet további 30 évre újból megalakultnak mondatott ki.“

„Nem vitás, hogy az alperes szövetkezet eredetileg előre megállapí-

tott időtartamra, azaz 1905. december hó 31. napjáig bezárólag terjedő időre alakult meg és nem vitás, hogy a szövetkezetnek ez a tartama a tervezetben is így volt megállapítva.“

„A kereskedelmi törvény 247. §-a értelmében (a részvénytársaságnál a 201. §. mondja ugyanezt) a szövetkezet feloszlik azon idő elteltével, melyre a társaság keletkezett.“

„Ezen idő elteltével tehát a szövetkezet a törvényben kötelezőleg előírt feloszlás helyett további fennmaradását csakis egyhangulag, vagyis valamennyi szövetkezeti tag hozzájárulásával határozhatja el, de nem határozhatja el azt a szövetkezet közgyűlése többségi határozattal.“

„Ugyanis kétségtelen, hogy a kereskedelmi törvény 240. §-a szerint a szövetkezetekre is alkalmazandó a részvénytársaságra vonatkozó 179. §. azon intézkedése, mely szerint azokat az intézkedéseket, melyek az alapszabályokba a tervezetből vétettek át, közgyűlési határozattal sem lehet módosítani.“

A Kuria ítéletével elrendelte a szövetkezet felszámolását s ez már folyamatban is van.

A „Selmecei takarékpénztár“-nak a tervezetben megállapított tartama már lejárt. Lejárat előtt közgyűlési határozattal a fennállás ideje meg lett hosszabbítva. Ezen a közgyűlésen azonban a részvényesek nem voltak mindannyian jelen. A meghosszabbításra vonatkozó határozat tehát érvénytelen, mert a törvényes rendelkezésekkel ellenkezik. Ennek a határozatnak

megsemmisítését és a részvénytársaságnak felszámolását bármelyik részvényes eredményesen kérheti.

Számításaink szerint, melyeket az 1906. évi mérleg alapján eszközöltünk, a pénzügyi vagyona 5,401.316 K 75 f.-t, tartozásai pedig 4,718.690 K 81 f.-t tesznek ki, tényleges vagyona tehát 682.625 K 94 f., melyből azonban még le kell ütni a tisztviselők nyugdíjigényeinek kielégítésére szolgáló és 116.623 K 22 f.-t kitevő nyugdíjalapot. A tényleges vagyona tehát 566.002 K 72 f. Minthogy 1000 db részvény van, ebből az összegből egy részvényre 566 korona esnék, ha a felszámolás költségeit és az esetleges veszteségeket az értékpapíroknál és kölcsönöknél számításba nem vesszük.

Egy részvény névértéke 240 K. Ennyibe került az alapítóknak, de azóta forgalmi értékük erősen felszaladt. Legutóbb 1000 koronával vásárolták őket és most minden részvényes ennyire becstüli azokat vagyonában. Nyilvánvaló ebből, hogy a részvény szempontjából senkinek sem állhat érdekében a felszámolást kérni, mert 1000 korona helyett 500—500 koronát kapni egy részvényért nem jó üzlet.

Tagadhatatlan azonban, hogy sok részvényesnek más érdekei is vannak. Léteznek oly részvényesek is, akiknek a takarékpénztár feloszlásából saját üzleti érdekeik folyományaként nagyobb lenne a hasznuk, mint az a veszteség, mely őket a feloszlás esetén abból érné, hogy kevesebbet kapnának a vagyonból, mint amennyiért részvényeiket vették.

Azután városunk és környékének pénzügyi közei között nagy érdekharca folyik a haszon kedvéért. A pénzügyi elhelyezésére szolgáló piacok egyre kevesbednek és kisebbednek az óriási verseny folytán. A kiadások egyre jobban nőnek, a haszon pedig mindig kisebb. A hasznot leső részvényesek érdekében a legnagyobb tevékenységet kell kifejteniök és ügyeskedniök.

Az érdekharcban a kimélet ismeretlen fogalom.

A takarékpénztár feloszlására vonatkozó hír ez alkalommal ugyan alaptalan volt, de a mondottakból látható, hogy ténynyé is válhatik.

A közérdek szempontjából aggodalomra ok nincs. Az intézet aktívái jóval nagyobbak, mint passívái. A betétek tehát jó helyen vannak.

Csupa szellem és élet. Legbensőbb gondolatainak hű tükre. Sokat mondó célzatoság, mellyel az idézőjeleket is kezeli.

A francia pezsgőnek meg van az a nagyszerű hatása, hogy „gondolatokat“ szül még a legbutább koponyába is. Nekem az az okos gondolatom támadt, hogy az adót, meg a katonát nem az országgyűlésen kellene megszavaztatni, hanem itt a pezsgős asztalok előtt! Itt majd szájon kapnák az ellenzékeskedőket!

A pezsgő hatásának megkapó festése. Szinte látni, hogy borban az igazság. Egy pár sorban a legegységesebb gondolat.

Úgy érzem, hogy kissé többet ittam a hazámért, mint amennyit a hazafiságom elbir A kapusnak jobb emlékezőtehetsége van, mint nekem

Az őszinteség messzemenő foka, amelylyel magáról beszél és képet ad. Aztán Hollós Mályás koráról szól. Ezt a szép képet így fejezi be:

A Duna partjáról pedig felhangzott az elégedett nép örömrivalgása: Éljen Mátyás az igazságos. Most is halljuk a ri-

valgást, a világszabadság téveszméje által megkábitott tömegek fenyegető üvöltését. „Le a vagyonos osztályllyal!“ *Unak vigyázatok.*

Elárulja, hogy korának nagy ismerője és finoman ítéletet mond a modern téveszmék felett. Nem azt mondja: vigyázzunk, hanem azt: vigyázatok. Nagyon jól tudja, hogy neki vigyázni nem kell, mert fent és lent egyaránt szeretet környezi. Ezt a nagy kincsét ő még életében kapta jutalmul, ami csak a nagy és népszerű íróknak adatott meg.

Ilyen író és művet méltatni igazi öröm. Nem tudok eléggé hálás lenni a sors iránt, hogy ezt a kegyet nekem juttatta s én nyujthatom neki a halhatatlanság koszorúját, amely a jövőben az újabb alkotásokra buzdítani fogja.

—assy.



ezt a hazát. És, hogy erről a hivatásukról soha meg ne feledkezzenek, — mert ez ennek a nemzetnek első kötelessége is, — erre emeli poharát. (Hosszan tartó taps.)

A rektor beszéde után Pohl Károly köri főtitkár a város polgárságát köszöntötte lelkes beszédben, amire Horváth Kálmán polgármester felelt, beszédében kiemelve az ifjúság szerepét ebben a városban, a magyarság végyarában. Poharát az ifjúságra üríti. (Éljenzés.)

Megindult ezek után a tósztok árja. Beszéltek: Bartha Béla dr., Guba Pál, Tőkés Lajos, Zóltomi Imre, Lecső László dr., Vitális István dr., Zemplén Géza dr., ifj. Marschalko Gyula, Szántorisz Ferenc, Stuller Gyula dr., ifj. Osvaldt Gusztáv.

A társaság a legvidámabb hangulatban a késő éjjeli órákig maradt együtt.

A gimnázium ünnepe.

Gyönyörű szép ünnepélyt rendezett a kath. gimnázium ifjúsága a szabadság napján, karöltve a tanári karral. Az ünnepélyt szt. mise előzte meg, a melyet Guba Pál celebrált. Mise végén magas szárnyalású imát mondott a magyar haza boldogságáért. A templomi ünnepély a Hymnus eléneklésével ért véget. Ezután a diszes közönség a kegyesrendi társházba vonult, hogy részt vegyen az ünnepség második részén. A közönség sorában ott láttuk közéletünk kitünőségeit, élén a város polgármesterével. Képviselve voltak a liceum, a testvérintézetek, a főiskola. Az ünnepély minden egyes pontja a precizitás, a lelkesedés bélyegét viselte.

Az ünnepi beszédet Haszlinger József tanár mondotta, gyönyörűen magyarázva a tanuló ifjúságnak a nagy nap jelentőségét.

A liceum ünnepe.

A liceum ifjúsága délután három óraker tartotta ünnepélyét a városi Vigadóban. A terem zsufolásig megtelt a legelőkelőbb közönséggel, amely áhitattal hallgatta a derék ifjak gyönyörű programmszámait. Czukrász Aladár lelkes megnyitója, Pető Sándor, Véssey Kálmán, Soltész János, Eördögh Rezső és Szabó Gyula mesteri szavatai tapsokra ragadták a közönséget. Szép alkalmi beszédet mondott Csorba Sándor igazi szónoki páthosszal. A közönség a legnagyobb elragadtatással távozott a szép ünnepélyről.

KIS KOMÉDIÁK.

Oh Nikodemo!

— (Mulató természet.) —

A drótnélküli cipőfűző korában történt. Színhely: a drótnélküli tótok hona. Az überciher meg a prémes kabát birkóznak. A téli kalocsnik tágranyilt orrlyukaikon kimerülve szuszognak. A hógolyók szeméből könny csurog.

A nagy függöny fellebben, s a természet szépséges kincsei kidugják fejüket az alkovnyiból, hol téli álmukat aludták.

Csak vissza — vissza, — még nincs itt a tavasz... Furesa harc van odakint... És bent maradnak a kulisszák mögött, nem mernek kibujni.

De...

A kis bensőséges körben (S. A. C.) ébren vannak a tavasz tündéri csodái. Illatos virágok, színes pillangók, tarka madárkák családi melegségben egyesülnek.

Szivecskéik magukon hagyják az intim pongyolát, s kicsufolják a gyengédten kívülvilágot, a szeszélyes, havas, sáros tavaszt.

A természet mesterséges csodái is odahuzódnak. Hiába! — a szívek pongyolái varázslatos melegséget takarnak. Melegebb ez minden tavasznál.

A cikloidális Fogaskerek fogait feni. Cingár Hajtórudja lázasan zakatol. A füstös Konverter hajlongva bókol. A nyájas Lankaszter nem tart lobbanó Puskaporával. A nagyszakálu Projekció pedig mindenek felett kedvesen mosolyog. Nem kell néki most a vastag Lénia. A komoly Retorta esendesen filozofál, kineveti a kis Lombikot, akiben ugyan forr már egy Eszme, de ebbe minden virágot jól be akar főzni. Az Oroszlán paradicsomi szelidséggel sétál. Hiányzik mellőle Az, kinek lábainál magát meghuzhassa.

Van ott csoda a régi századokból is. Az Archaeopterix. Ugy tesz, mintha otthon volna. Jól érzi magát az Alluviumban. A jókedvű Bazalt is kitette magát a fluidáliák szerpentinesítő hatásának. (Ismerik a szerpentin utakat?)

Más világokból is jöttek csodák. A molett kis Paragrafus. Tekervények alig férnek rá. Ilyenektől jobban ékes a zömök Novella. Az öreg Kodex meg már egér labirintus, melybe beletévedni ugyan királyi játék, de nem tanácsos. A nyugalmas Sinecura is idesorakozik.

Igazi csodabogarak is bujkálnak ott. Ezek sem a mesterséges naturához, sem a paragrafális újvilághoz igazándibul nem tartoznak. Végül vannak kis események. Jellemzőjük, hogy még nem lehet róluk tudni, vajjon megfakadnak-e új talajukban?

Mindezek letelepednek az agg Szentírás köré.

A cingár Hajtórud mindenáron gezéreszt akar. Hangot! Hangot! . . . ez az én elemem, győzelmes fegyverem . . .

A halk Sinecura mond egy nagy köszöntést: „a valóságos természet csodái legyenek általam paragrafális szép mázzal leöntve!”

Archaeopterix: „Engedje meg a tisztelt gezéresz, hogy a leöntött szépségekre szárnyat rakhassak. Legszebb a világon a madár. A körünkben tisztelhető szépségeket ezennel madaraknak deklarálok.”

Némelyik szépség: „Én nem akarok madár lenni . . .”

Archaeopterix: „ . . . Egyszerű a dolog. Legyenek Önök ékkövek.”

Bazalt: „Kérem az ékköveket békén hagyni” . . .

(Heves vita támae. Archaeopterix nem hagyja magát.)

Archaeopterix: „Azt hiszem, — mindenkinek a tetszésével találkozom, ha önöket virágoknak enunciólom . . .”

Nedves Integrál: „Kikérem magamnak, hogy kivülem valaki virágokról beszéljen . . .”

Egy érdekelt szépség: „ . . . De én akarok virág lenni . . .”

Archeopterix: „Miután már konstatálva volt, hogy ön madár s kegyed ez ellen óvást nem emelt, ezen jellege szigoruan megtartandó. A béke kedvéért ámen legyen virág is . . .”

Mind: „Éljen a virágmadár!”

Hajtórud: „Tisztelt gezéresz! Itt ugy látszik, a teremtő ereje működik. Új meg új kreaturák keletkeznek. Micsoda tavasz ez? Teszek egy propozíciót. Engedjék meg, hogy harapófogóvá lehessenek. Szeretnék csipni azon az Archaeopterixen.

Mind: „Eláll, — eláll, — éljen a virágmadár! . . .”

Szentírás: „Isten a világ felett! Ti balgák és elbizakodottak! Ti mind teremtmények vagytok, hát hogyan teremthettek!! Én képviselem az Akaratot, melyből lettetek. Majd teszek én rendet köztetek.

Te Hajtórud, ki nekem folyton közbkárogsz, változz alantrepülő varjúvá. Archaeopterix, te foglald el ősi nyugalmadat. Te pedig Bazalt tudd meg, hogy kőszikla vagy, melyre már sokan akarták felépíteni jövőendő sorukat . . . (mosoly a nép között) . . . Neked pedig Integrál irigyeid támadnak, mert . . . Szerencse, hogy oly öreg vagyok . . . (lesüti szeméit) . . . Részeg vagyok . . . ihaj-csuhaj — éljen a virágmadár!

(Szelid kegyességgel leül a többi közé, kik villákkal szurnak és késekkel vagdálnak. Az ő kése nem vág, — az ő villája nem szur, — ő isteni szeretettel s puha kézzel illeti a „tápláló erőt.”)

Szimfónia csendül s a Valse de Daubner: „Nem érdemes éhesnek lenni“ hangjai mellett a folyton zörgő Hajtórud a jókedv feszültségét körmozgássá változtatja át . . .

Semsem.

HIREK.

— **Eredményről** számolhatunk be a vasutügyben. Értesülésünk szerint nemcsak az este 6 óra felé induló, a rutkai személyvonathoz és a Budapestről induló gyorsvonathoz csatlakozó vonatot kapja meg városunk, hanem ezenkívül a reggel negyed hétkor induló vonat indulási idejét is olyképp változtatják meg, hogy ez a vonat csatlakozást nyerjen Garamberzencén a Léva felé menő vonathoz s ilyképp városunk közönsége vonaton reggel 9 óra előtt érkezhetik Vilnyére s aznap este a fentjelzett esteli vonattal még vissza is jöhet szép városunkba. A dolog még nem befejezett tény, de ugylátszik, akadályok nem lesznek s már előre is örülhetünk. Haladunk.

— **Gyűlés.** A helybeli r. kath. hívők egyetemének bizottsága f. hó 24-én (vasárnap) d. u. 3 óraker a városház tanácstermében gyűlést tart.

— **Államvizsgák a főiskolán.** F. hó 16—20-ig bezárólag tartották meg az államvizsgákat Mály Sándor min. tanácsos elnöklésével. Az eredmény meglepően szép volt. A jelentkező 10 államvizsgás sikerrel megfelelt a követelményeknek.

— **Megkezdődött a sorozás.** A Selmecei Ujság jelezte volt, hogy az ideai főszorozást milyen terv szerint fogják megejteni. A tervezet szerint a sorozást a tegnapi napon a legnagyobb rendben meg is kezdték s ma folytatták. A sorozó bizottság polgári elnöke Horváth Kálmán polgármester, bizalmi férfiak Osvaldt Gusztáv és Greguss Antal thatósági biz. tagok.

Kölcsönei elég jók, azokat a másik két pénzintézet szívesen és gyorsan számítolná le.

Csak egy nagy érdektársulattal lenne kevesebb és egy pár részvényt érintene kellemetlenül a hír valósága. Azokat, akik részvényeiket drágán vették. Ezeknek a vagyongból elég nem jutna.

E fölött a szelvények lenyírásakor gondolkozni lehet. Legalább kevésbé lesz unalmas ez a foglalkozás. A papírértéket a véletlen sokszor csufolja meg.

Március tizenötödike.

A szabadság nevezetes emléknapiját fényes ünnepek keretében ülték meg városunkban kicsinyek nagyok egyaránt. Az iskolákban nem volt előadás s számtalan hivatalban szünetelt a munka. Az ünnepi hangulat meglátszott az utcákon is. Nemzeti színű zászlók díszítették — bár csak igen szórványosan — a házakat, melyek között kokárdás diákok jártak-keltek.

A szokásos főünnepélyt ezuttal is a főiskolai ifjúság rendezte a főiskola aulájában, amelyet egészen megtöltött az ünneplő közönség. Az ünnepélyt megelőzőleg 9 órakor a Nagyboldogasszonyról elnevezett templomban *Podhragyay* Pál prépost-plébános csendes misét mondott, amelyen zászlója alatt megjelent a főiskolai ifjúság is. Zászló alatt vonultak innen fel az aulába az ünnepélyre. Tíz óra volt, amikor fölhangzott a Hymnus dallama, amelyet a főiskolai énekkarral a közönség együtt énekelt el. *Márkos* Béla főiskolai köri elnök szép beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt, mely után a főiskolai zenekar *Bachó István* Nagy magyar ábrándját adta elő nagy precizitással. Az ünnepi beszédet *Puskás Jenő* mondta, élénk hatás mellett. Erőteljesen jellemezte a szabadság nagy, eszmei jelentőségét.

„Ki tudná megmondani, hol volt — ugymond — a szabadság utáni vágy bölcsője? Talán ott, ahol a szabadság kezdődött. Hát a szolgaságot ki kezdte meg? Nyár derekán, ha zörren egy lehulló levél, ki gondol őszre? A bilincs is csak játékszer lehet, míg meg nem sebzi hordozójának izmait. A szolgaság is lassu sülyedés eredménye. Ne kérdezzük, mikor sülyedt az udvaroncok hizelkedésből felrakott bilincseinek tétlen megszokása folytán szolgaság jármába a magyar, elég tudunk, hogy a Rákóczi kor lelke már úgy zokog fel: *Rekrudescunt vulnera* . . . Felujulnak a sebek, a dicsőséges Magyarország régi sebei. A szabadság égő vágyával egy időben megszületik a régi sebeknek dicső emlékeztető orvosa nagy Rákóczi Ferenc.

Lázás gondokba merülve összebujnak a nemesek. Nagy Bercsényi Miklós, Károlyi Pálfi, Eszterházy. A Beszkideken sanyargatott, rongyos szegény legények várják a fejedelmet, megharsan a tárogató, a Beszkideknek orma s a messze róna gyönyörtől remeg, zászlót bont a nép, hogy meg-vivja egy történelmileg teljesen érett gondolatnak, a haza és vallás szabadságnak dicsőséges küzdelmét. Ami felett a fejedelem és a zász-

lós urak gondolkozóba estek azt habozás nélkül megtette a szegény legények lelkesedése és a Rákóczi szabadságharcnak ők adják meg a lendítő erőt. Ki hitte volna, hogy a fejedelem dicsőséges útja a törökországi számkivetésbe vezet? . . .

1848-ban megismétlődött a történelem. De a szabadság fogalma tágult. Az államalkotásban helyet követel a nép is, a törvényhozásban a népjog érvényesítése a testvériség és egyenlőség alapján. A jobbágyság felszabadítása, mint belső reform, az osztrák befolyástól való függetlenítés mint külső reform egyszerre rázzák meg az országot.

A főrendiház habozására kitör a nép lelkében égő keserűség és 1848 Beszkidjén, a nemzeti muzeumon kiszögellő lépcső fokán kibontja a zászlót a márciusi ifjúság, oda-siet a Duna partjához, hogy üdvözölje a honszerető szívek fejedelmét, a hazatérő Kossuth Lajost. Ki hitte volna akkor, hogy ez a zászló a nemzet atyját a turini számkivetésbe fogja elkísérni, ki hitte volna, hogy e zászló becsületéhez annyi honfivérnek kell tapadnia, hogy meg kell tanulniok: ez is hozzátartozik a nemzeti élet örökkévalóságához, a mely nem ismer mindenkorra szóló végességet sem a szenvedésben, sen a boldogságban.

Ünnepünk a dicsőséges zászlóbontás ünnepe.

A gyönyörű beszéd mély hatást tett a közönségre. Percekig tapsoltak.

Utána *Pataki Nándor* szavalta el nagy szónoki készültséggel *Petőfi* 1848. c. költeményét, amely nagy hatást keltett s a közönség tapsai fejezte ki elismerését az ifju szavalónak. Majd a zenekar *Kossuth* indulója után az egész közönség elénekelt a Szózatot, mire az ünnepély véget ért.

A délelőtti fényes ünnepélyt a délutáni követte a Honvéd szobornál, ahol nagy számban gyülekezett az ifjúság és az érdeklődő közönség. A „Talpra magyar“-t *Morvai Andor* szavalta el, utána *Guman Jenő* főiskolai köri alelnök ecsetelte szép szavakkal a márciusi nagy napok emlékét. Ugyanekkor *Szélaknán* a főiskolai ifjúság küldöttsége *Letső László* dr. főiskolai hallgató vezetésével megkoszoruzta a honvédsírt.

A főiskolai ifjúság ünnepe a hivatalos estélyel ért véget, amelyet este 8 órakor tartottak a Hungária éttermében. Az estélyen résztvettek: *Herrmann Miksa* főisk. rektor, *Bartha Béla* dr. és *Jankó Sándor* főisk. tanárok, *Horváth Kálmán* polgármester, *Szárto-risz Ferenc*, *Vitális István*, *Guba Pál*, *Tőkés Lajos*, *Alliquander Lajos* tanárok, *Stuller Gyula* dr. főorvos, *Zemplén Géza* dr. főisk. adjunktus, *Zóلمي Imre* erdőmester, *Erdély-szky Zsigmond*, *Tomcsányi Pál*, *Marczel Ele-mér*, ifj. *Oszvaldt Gusztáv*, ifj. *Marschalkó Gyula*, *Fénykövi Jakab*, *Platthy Antal*, *Visnyovszky Dániel*, *Óváry Kálmán*, stb. stb. A főiskolai asszisztensek érthetetlen okokból távolmaradtak az estélyről.

Az estélyt *Márkos* Béla főiskolai köri elnök nyitotta meg a Szózat eléneklése után a következő magas szárnyalású beszéddel:

Mélyen tisztelt vendégeink!

Kedves barátaim!

A mai ünnepélyek tömjénfüstje egy ötvenkilenc esztendő kép felé száll. A képet nagy idők harcosai tettekkel festették. Akkor a nemzet a forradalom csillagzata alatt állott.

Messze nyugatról eszmék viharzottak. Cik-kázó villámok rémeket világítottak meg a homályban, melylyel a nemzet nyomasztó álmiai bevonták a jövőt.

Az egyéni rettegés mellett ott lappangott egy másik sulyos aggodalom: mi lesz a hazával!?

Az ősök kiömlött véréből árnyak keltek ki, s számon kérték a szent hagyományokat.

A magyar nemzet a kétségek tehetetlenségében vergődött. De im a csillagjósok dicsőséget jövendölnek.

Az idők harsonája fölharsan. Az ifjúság lelkéből kifakad a riadó: talpra! — talpra magyar nemzet! Rémes álmaidból ébredj! Fel kelt a nap, hazádnak fel kell virulnia!

És az ébresztőre hirtelen metamorfózis következik.

A jövő képeről lefoszlik a fekete homály, belőle a rémek elfutnak. Az ősök vérző sebei helyén az ifjúság nagy erényeiből kötött fényes bokréta virul, s hihetetlen kibontakozik a bűvös napvilág.

A rossz álmoknak végük. A magyar nép meglátta az ígéret földjét, melyről századok óta álmodott. Aztán szilaj paripák ringó nyergében lobogót visznek. Utána ezernyi nép. A tömegek prófétái egy eszméről regélnek. Szabadság a neve. Az ígéret földjének bűvös növénye. A multból lágyan visszacseng *Cinka Panna* hegedűje: »Szent szabadság áldva légy.«

Azóta a sereg csak megy, halad törhetetlenül előre. Mentében ezek dőlnek kimartyr-sebekkel, de az Isten csodás serege nem fogyott el. Itt vagyunk, ma mindnyájan beletartozunk.

A kurucok tépett zászlói vannak előttünk. Szívünk Rákóczi riadója szerint dobog. Ő a mi kápráztatóan ragyogó vezérünk, *esküszünk, hogy csatáit nemsokára befejezzük.*

Rákócy szent nevére eskükve — a haza függetlenségére üritem poharamat. (Éljenzés. Taps.) *Guman Jenő* a főiskolai köri alelnök köszöntötte fel ezután a tanári kart, amire

Herrmann Miksa főiskolai rektor válaszolt. A kivándorlásról s annak okairól beszélt, mely immár néptelenné teszi a fajmagyar vidékeket. A kivándorlás okát a militarizmusban, továbbá abban találja, hogy Amerikában a termelési viszonyok sokkal jobbak, mint minálunk. Ezeket megváltoztatni nem lehet. De van egy dolog, ami a magyarságot szintén oda vonzza, s ez az amerikai demokratizmus. Erről kíván beszélni. Ez olyan pont, amelyen mi is segíthetünk. Fejlesztenünk kell első sorban ezt az igazi demokratizmust.

Azt hiszik sokan — ugymond — hogy a demokratizmus abban áll, hogy a grófokkal legyünk egyenlők. Vannak grófok, akik előtt én is leborulok a porba. Nem azért, mert grófok, hanem azért, mert azokat *Apponyinak* és *Andrássynak* hívják. (Éljenzés.) És vannak grófok és *örgrófok*, akik csak egyes kiváltságok élvezői, és egyelőre nem egyebek, csak grófok és *örgrófok*. (Taps. Felkiáltások: *Pallavicini*.) Minden embert csak úgy becsülünk meg, mint amennyit nemzetéért és hazájáért tesz. És ha így fogjuk fel a dolgot, akkor ott vagyunk az amerikai milióban.

Felhívja az ifjúság figyelmét a munkásokra, akik majdan az ő vezetésük alá kerülnek. Tegyük otthonává a munkás embernek

— **Jönnek a színészek.** Tavasz elmúltával, a forró kánikula kezdetén jönnek thália papjai, hogy egy kis eleveniséget varázsoljanak a mi kietlen, szomorú társadalmi életünkbe. *Mezei* Kálmán színigazgató kérvényt adott be a tanácshoz, hogy engedjék meg neki f. évi június hónapban színelőadások tartását. A tanács mult héten tartott ülésén az engedélyt megadta.

— **A csöndes Selmec.** Ugyancsak belesapott a rend és nyugalom a mi városunkba. Napokon keresztül nem történik semmi csendzavarás, úgy hogy az ember szinte irigyli a rendőrséget, amelynek alig akad dolga. És a szegény újságíró heteken keresztül nem kap rendőri kommunikét. Ha így megy tovább, Selmec belepusztul a nagy csöndességbe.

— **Selmecbánya jövő évi választói.** Selmecbánya város törvényhatóságát a belügyminiszter leiratilag utasította, hogy a város választói névjegyzékének összeállítására az előkészületeket tegye meg, illetve a mult évi választó jegyzékből az 1908. évre állítsa össze a választókat. A központi választmány *Horváth* Kálmán polgármester elnöklésével ez ügyben ülést is tartott, hogy a választókat összeíró küldöttséget megalakítsa. A küldöttség elnöke *id. Oszvaldt* Gusztáv, jegyzője *Vörös* Ferenc lett. A választói jegyzék kiigazításának hatánapját a küldöttség elnöke f. hó 26., 27. és 28. napjának reggeli 8—12 és délután 3—6 óráig tűzte ki.

— **Szédelgő ügynököt** tartóztatott le a mult héten *Manner* Lajos steffultói rendőrbiztos. Az ügynök szentképek ajánlatával foglalkozott. Üzletét a nép vallássosságára alapítva, kontár, haszontalan műveket igyekezett az amugy is szegény nép nyakába sózni drága pénzen. Több mint kétszáz megrendelést találtak náia. A rendőség, miután a kereskedelemügyi miniszter rendeletileg betiltotta az ilyen ügynökök szereplését, 20 napi elzárásra ítélte.

— **Halálos elgázolás.** Folyó hó 18-án este 8 órakor Hodrusbányán a Teremtőtárói bányavasut elgázolta a töltésen hazamenő özv. *Csunderlik* Mártonné. A süket asszony nem hallotta a vonatvezető sipolását és a lejtős uton, ahol a kocsik minden vonóerő nélkül járnak, nem sikerült az érceel telt kocsit megállítani. A kocsi kerekei az asszony mindkét lábát töben lemetsztették és fején is keresztül mentek. Néhai férje szintén bányaszerencsétlenségnek volt áldozata; egy leszakadt szikla sújtotta agyon.

— **Az Erdősi emléktáblára** érkezett adományok nyugtázásának folytatása: *A nagykarolyi kegyesrendi társház tagjai:* 12 kor. *A nyitrai kegyesrendi társház tagjai:* 10 kor. *A veszprémi kegyesrendi társház tagjai:* 16 kor. *A budapesti kegyesrendi kalazantinumból:* Nemes Endre 2 kor., Szabó Mihály, Sik Sándor, a 28. szoba 1—1 kor., a 26. számú, a 25. számú szoba, Korniss és Biró 80—80 fill., Kolár János, Rotthsing József 70—70 fill., Guth Miklós, a 29. számú szoba, Tobak Ferenc 60—60 fill., N. N. 56 fill., Szentiványi Ödön 50 fill., Grujber József, Balanyi György, Jankovich Ferenc, Németh Jenő 40—40 fill., Kispárti

János, Kocián Lajos, Walter János, Dornyai Béla, Juhász Vince 30—30 fill., X. Y. 24 fill. Összesen 15 kor. Ungár Kálmán dr. 6 kor., Sztankay Ferenc, Raubauer József dr., Szartorisz Ferenc, Senka József (Kassa) 5—5 kor., Jurkovich Emil tank. főigazgató, Perhács Sándor, Alliquander Lajos, Guba Pál, Vojtás Mátyás, Kuchár Géza, Timkó Károly, Haszlinger József, Kiss Frigyes, Podhragyay Pál 2—2 kor., Bacskor István, Rozim József, Herrmann József dr., Hollós Pál, Szpiska Mihály 1—1 kor., Kereskedelmi és hitelintézet 5 kor., Stuller Gyula dr. 2 kor., Weiner Dávid, Szepesi János, Havas Gyula, Singer Lajos, Gerő Gyula 1—1 kor., N. N. 50 fill., Adametz Emil 5 kor., Vudy Antal, Krepelka György 2—2 kor., Dubrauszky Emil, Szitnyai Kornél, Laun Károly, Baker Géza, Riedl Gyula 1—1 kor., a budapesti központi papnöveldeből: 3 kor., Weisz Jakab (Hodrusbánya) 1 kor., *id. Tirts* Dezső (nyug. bankhivatalnok, Pécs) 10 kor., Zimányi József dr. és Zimányi Károly dr. (Budapest) 5 kor., Hlavathy József (Steffultó) 3 kor., Blaskovics Gábor 1 kor. 20 fill., Králik Vilmos, Rosenthal Márkus, Fénykövi Jakab, Moha Alajos, Visnyovszky Dániel, Székely Vilmos 1—1 kor., Schwartz Bella 90—90 fill., eg lorum parti adománya 30 fill., Maruschka Jolán 10 fill. Multkori kimutatásunk 719 kor. 30 fill., mai kimutatásunk 161 kor. 90 fill. Összesen 881 kor. 20 fill.

— **A kik kivételes engedéllyel nőszülnek.** Azokat a boldog legényeket, akik kivételes engedéllyel kell, hogy nőszüljenek korai elhatározásuk miatt, azokat az idén kérvényük betérjesztésénél, ha az idejű fősorozásnál, vagy felülvizsgálatnál visszahelyezendőknek mondattak ki, állítási lajstrom kivonattal kell, hogy ellássák. Ez most már azért szükséges, mert az idén a sorozást már megkezdték és így a legények mindjárt tul is esnek a nagy soron.

— **A gazdaközönség megtévesztését** célozzák az idén (többnyire a morva Bisenzből) általéosságban tartott plombok alatt szállított répamagvakkal. Mint értesülünk, e plombokra többnyire ez van rányomva: „Originalzüchtung Quedlinburg“, vagy „Original Norddeutsche Saat“, természetesen a termelő megnevezése nélkül, mert hamis név nyomtatása bűnvádi eljárást vonna maga után. A gazda sohase tudhatja, hogy ily névtelen és egyenesen megtévesztésre irányuló plombok alatt mi rejlik és miféle magnak jutott birtokába. Ez alkalommal megemlítjük, hogy éppen a mult napokban fejtettük ki a takarmány-répamag termesztésére szolgáló anyarépák gondos megválasztásának és az impregnálásnak nagy jelentőségét. Most nyilatkozik az e téren első korifeusnak elismert *Linhart* György magyaróvári tanár is, ki a „Köztelek“-ben egy kérdésre azt feleli, hogy: „Az impregnált répamag, melynek elárusításával hazánkban *Mauthner* Ödön budapesti cég foglalkozik, már hosszú idő óta jó hírnévnek örvend; mert e mag gyorsan és egyenletesen kel ki s a répanövények gyorsabban és erőteljesebben fejlődnek, ez olyan elvitathatatlan tény, amelyet tagadni nem lehet.“ — Körültekintő és tapasztalt

gazdáink különben ezt már nagyon jól tudják.

— **Csatajel a trencsényi sikon.** Trencsényvármegye hazafias közönsége II. Rákóczi Ferenc trencsényi csatájának emlékére a trencsényi sikon emlékoszlopot akar állítani. Miután a diszes emlék költségeit Trencsény vármegye egyedül meg nem bírja, ennél fogva körlevélben kéri föl a társtörvényhatóságokat az adakozásra. Egy ilyen megkeresés érkezett a trencsényi alispántól Selmecbánya közönségéhez is azzal, hogy remélhető dolog, miszerint városunk is hozzájárul a nemes emlékmű költségeihez.

— **A közlegelő nem szántóföld.** Számos községben a köztulajdont képező legelőt, mivel így több hasznot hajt, felszántották és bevetették. Így persze az állatok tenyésztése háttérbe szorult, mert hogy nincs legelő, eladták a gazdák a jószágokat. Most Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter leiratot intézett Hontvármegyéhez, utasítva a hatóságot, hogy szigorúan örködjék a felett, hogy a közlegelőket ne szántásuk fel, hanem legelőkként használják.

IFJUSÁG.

A főiskolai gárdaezred téli nagy gyakorlata.

(Egy főrangú tiszt közleménye.)

A selmecbányai főiskolai gárda ezred vasárnap azaz 17-én tartotta meg a téli nagy gyakorlatot. Érdekes volt, hogy a gyalog csapatok nem egymással szemben, de egy ski csapat ellen operáltak. A ski csapatnak az volt a rendeltetése, hogy fontos okmányt kézbesítsen a Hodrusbányán tartózkodó rossgrundi és bayersheimi lovag Mr. D'inesch János altábornagy úr ő excellenciájának.

Strategiai szempontból nem igen lehet méltatni a gyakorlatot, mert a ski csapat menekülése merő absurdum volt, úgy elállották útját a gyalogosok. Testedzés és látványosság szempontjából azonban nagyszerűen sikerült. A gyalogosoknak csak igen nagy fáradság után lehetett a magas hóban a kijelölt helyre eljutniok. Minthogy a nagy hóban menni nem tudtak, egy-egy rajvonat lefeküdt a hóra s úgy gurult lefelé mindaddig, míg a kijelölt helyre nem érkezett. Viszont a gyalogosoknak is szép látványt nyújtott mikor a ski csapat csatár vonalban rohant lefelé a hegyoldalakon. Ilyenkor ugyancsak szólott a puska s revolver mindkét oldalon.

Igen érdekes jelenet volt az utolsó összecsapásnál. A ski csapat nem akarta magát megadni, mire az ezredes úr, bacsófalvi és ebersvaldi lovag *Jozsy* Hartscha, rohamot rendelt az elfogatásukra. A gyalogosok azonban a nagy hóban elakadván, a ski csapat bottal és hógolyóval kergette őket vissza az útra. Az ekkor kifejlődött hógolyó harcban azonban a ski csapat szenvedett vereséget s megadta magát.

Gyakorlat végeztével levonultak Hodrusbányára, ahol a generális úr szemlét tartott a csapat felett s megelégedését fejezte ki a látottak- és hallottakon. Innen

a szandriki kaszinóba mentek, ahol Pus-kás József főmérnök úr vendégelte meg az ugyancsak éhes, de még inkább szom-jas csapatot.

Három órai pihenő után indultak visz-sza Selmecre.

Éjjel egy óra után érkeztek az országút mellett levő honvéd sirokhöz. Köröskörül néma csend. A csillagok milliárdjai is hal-ványan fénylenek. Egyszerre egy jelszó hallatszik: Tüzelj! S az elhunyt hősök sirjaira vakító fényességet vet a kis csa-pat sortüze.

A dicsőítő dörrenés azt a levegőt ráz-kódtatta meg, melybe a nyugvó hősök le-helték lelküket. Elhaló hangja a multba vonuló zene. Tizedik visszaverődése már már a pihenő honvédekkel beszél. És a néma éj csendes hallgatagsága úgy hozta vissza a bűvös erejű echót, mintha negy-vekilenc hőseinek a feleletei volnának. A hallhatatlanság káprázata ez. Ebből a tár-salgásból leste el a fantázia a szókat, me-lyekből lelkes mondatok kerekedtek Bacsó J. és Czertner J. ajkain.

És a játszó puskákon átfutott a gondo-lat, hogy belőlük ugyanazon gazda kezében bátor honvédek félelmes fegyverei vál-hatnak.

APRÓSÁGOK.

Szerencsétlenség.

Nem történt, habár megint egy pár szekér dinamitot cipeltek keresztül a vá-ros utcáin. Azt mondják a szakértők, hogy ez a bolond holmi fagygyal párosulva ret-tenetesen veszedelmes. Egy-két mázsa felrobbanása teljesen elegendő lenne gyenge alapokon nyugvó belvárosunk rombadön-tésére.

Az illetékes tényezők ebben a kérdés-ben hallomás szerint tárgyaltak és már megállapodásra is jutottak. Ennek lényege ez. Igaz, hogy a dinamitot kisebb részle-tekben és más, kerülő utakon is lehetne fuvaroztatni, e tekintetben azonban intéz-kedés szükségét nem látják, mert 1. sze-rencsétlenség még nem történt; 2. a ha-lálra való emlékezés hasznosan hat az eré-nyek fejlesztésére, erre pedig szükség van; 3. fényesen igazolja a lakosok halált meg-vető bátorságát; 4. egy esetleges robbanás a város újjászülését eredményezné s erő-sen fellendítené az ipart és kereskedel-met; 5. ha nem így pusztul el a város *valószínűleg* másképp megy tönkre; 6. kü-lönben is ez irányban indítvány még nem tétetett, az intézkedés lehetősége tehát fenn nem forog. Mégis el fog rendeltetni, hogy a kocsin levő zászlócskákra feltűnő betűkkel rányomassák: *memento mori*.

Egyleti élet.

— A selmecebányai függetlenségi és 48-as pártkör f. hó 17-én d. u. 4 óraker tartotta évi rendes közgyűlését, melyen a tagok igen szép számmal voltak képviselve. A gyűlésen eleinte Hermann Emil ny. fő-bányatanácsos, majd Guba Pál gimn. tanár elnökölt. A gyűlés tudomásul vette az elnöki, titkári és pénztári jelentéseket, a tisztviselőknek megadta a felmentvényt s megválasztotta ismét a régi tisztikart.

Az Erdősi emléktábla leleplezési napjaul elfogadta a közgyűlés a választmány indít-ványát, azaz hogy pünkösöd második nap-ján, május 20-án lesz az emléktábla lele-plezése a lehető legfényesebb ünnepély ke-retében, hogy a leleplezés országos ünne-p legyen. Elhatározta továbbá a közgyűlés, hogy a kör zászlójának felevatása ápr. hó 7-én lesz megtartva, az ünnepély sorrend-jét a választmány határozza meg.

Végül a kör disztagokul választotta meg Kossuth Ferenc, Apponyi Albert gróf mi-nisztereket és Thaly Kálmánt.

A közgyűlés a Kossuth-nóta eléneklése után ért véget.

— A selmecebányai kereskedők ipar-társulata f. hó 25-én délután 3 óraker tartja évi közgyűlését, a kereskedő ifjak kör helyiségében.

HIRDETÉSEK.

200—300 métermázsa

elsőrendű szénát egészben vagy fu-varonkint eladok Hegybányán az or-szágút mentén levő pajtából.

Wagner László dr.

Eladó ház!

Napos helyen vízvezeték-
kel ellátott két elkülöni-
tett úri lakosztályból és
mellékhelyiségekből álló
8 szobás ház eladó.

Bővebb felvilágosítást a kiadó-
hivatal ad.

Felhívás!

Az első selmecebányai ing és fe-hérneműgyár azon t. részvényesei, kik a jegyzés alkalmával fizetendő 20%-ot még le nem fizették, felké-retnek, hogy a jegyzett részvények 20%-át a Selmecebányai keresk. és hitelintézetnél azonnal lefizetni szi-veskedjenek.

ÉLŐKERITÉS.

Gleditschia, élősövény.

Bármily talajban gyorsan fejlődik, sűrű, nagy töviseivel embernek és bármily állatnak ellent-áll, kitart 70—80 évig, nevelhető olyan sűrűn, hogy apró csirke, malac, stb. sem mehet át; ez a legolcsóbb örökös áthatlan kerítés. Fő-előnye még az is, hogy egész május közepéig a legjobb eredménnyel ültethető, mert a cse-meték felásva jeges pincében tartatnak. Ezer darab 12 korona, rendszeren ültetve 50 méter kerítéshez elég. Nyomatott ültetési és kezelési képes utasítást minden rendeléshez adok. Aki-nek élőkerítés nem felel meg, szállíthatok **sod-ronyszövetet**, a legtekélyesebb gyártmányt, olcsón 100, 150 és 200 cm. széleset.



Szőlőlugas

minden háznak legrszöb dize, egy gyűjtemény 5 fajból 20 tő, egy tő 2—300 fűrtőt terem.

Szőlőoltványok

táblás ültetések és hiányok pótlására, 60 legkiválóbb bor- és csemege-faj, szigo-ruan válogatott, tökéletes for-radású és fajtisza, dűsgyö-kerű példányok.

Delaware

sima vessző, minden szál meg-fakad, csak az a legnemesebb faj, melyből én 18 év alatt 40 holdat ültettem, 35 hektót terem boldanként, bora édes, erős, oltani, permetezni nem kell, és kezeléséhez semmi tu-domány sem kell, ezért ellensége sok tudományos szőlőintéző.

Bővebb leírást és KÉPES ÁRJEGYZÉKEC tanulságos tartalommal és mindenhez teljes tájékoztatóval ingyen és bérmentve küld:

NAGY GÁBOR szőlőnagybirtokos,
NAGY-KÁCSA.

Levelezés minden nyelven.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH LTD
Budapest, Váci-körút 63,
által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:
Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lőharc-cséplők,
tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek,
szénagyűjtők, baronak, sorvetőgépek, Planet jr.
kapalók, szecskavágók, répa-ágók, kukoricza-
morzsolók, daralók, őrlőmalmok, egytetemes
acél-ekék, 2- és 3-vasu ekek és minden
egyéb gazdasági gépek.